县区新闻



荥阳市汜水镇南屯村:

黄河岸畔古村落文明新韵入画来



南岸古道饮马,屯里画中人家。

村里一排排农家庭院错落有致,干净整洁的柏油路四通八达,文化广场充满欢声笑语,到饮马亭赏黄河落日的游客络绎不绝……这里就是今年5月23日被命名为第七届全国文明村镇的荥阳市汜水镇南屯村。它紧邻中国古代八关之首虎牢关,因后汉时期军队在此屯兵屯粮而得名。要写南屯,就不能只写南屯,要写它的秀美风光,还要写它的产业兴旺,更要写它的乡风文明。



干净整洁的村容村貌

方寸之地绘秀美画卷

走进南屯村,文明新 风重塑村落肌理。为推 动"微治理",村"两委"在 道路两边、房前屋后等方 寸之地做文章,打破组与 组、户与户的藩篱,创建 "共享菜园",过去随意堆 放柴草杂物的角落都变 成了精心布局的菜园花 田。村民可以免费采摘, 集体参与感大大提升,也 美化了环境。

南屯村以"山地森林 化、农田林网化、村屯园 林化、道路林荫化、庭院 花果化"为目标,精雕细 琢对沿黄河 200 余亩山 体进行高密度绿化,造林 绿化率达96%,房前屋后绿化面积约350亩,村庄居住区林木覆盖率达45%以上。入目所及,道路两旁新植的绿树在风中摇曳生姿,与家家户户窗明几净的景象编织出一幅"村在景中建,人在景中游"的和美画卷。

文明实践扬时代新风

"我只是做了每个 儿媳都应该做的事情, 没想到村里却给了我这 么高的荣誉。"在南被村 乡村振兴大会上,被对 家为好媳妇的王俊妇 享着她来到这里近30 年的故事,"生活就像 熬汤,往里头加塘南屯 村比我做得好的媳妇多 的是呢。"

"儿时村里长辈那句

'做人要脚踏实地,做事要敢于担当'的叮咛,如 烙印般刻在心底。"村里 优秀党员代表张桐源讲述着他的创业路……"最 美村医""最美新农人"也 纷纷闪亮登场。

南屯之美,不仅美在 风景,更美在民风。南屯 村历届"两委"班子锚定 "群众对美好生活的向往 就是我们的奋斗目标", 一茬接着一茬干。劳模

沃土生金注振兴底气

文明之树,植根于繁荣的土壤方能枝繁叶茂。南屯村集体企业紧盯百年企业发展目标,从1972年的村办企业,到今天的国家高新技术企业,宇明阀门不断引领着行业标准。村中土地科学流转,通过打造智慧农田

和深化与农科院的合作,小麦亩产实现 1300 斤、小麦亩产实现 1300 斤、谷子亩产 1100 斤的丰收硕果,秋香泽小米人选农业农村部特色农产品名录。2022 年南屯村被授予郑州市 AAA 级景区村庄。一、二、三产业的融合发展,为乡村文明延续

注入了源源不断的底气。

如今,在黄河岸边的 这座小山村里,乡风美、 产业兴、百姓富的发展 之势,靠着涓涓细流汇 聚成河,如黄河一般奔 流向前。

本报记者 史治国 通讯员 李盼洋 文/图



密玉玉雕作品《一篮富贵》

密玉玉雕作品获全国大奖

本报讯(记者 薛璐 通讯 员 程艺涵 文/图)近日,从第 五届中国工艺美术博览会上传来好消息,由中国工艺美术大师王冠军带队,密玉俏色雕刻团队成员赵德旭、宗源、靳小朋、高松峰共同创作的作品《一篮富贵》获第五届"百鹤杯"工艺美术设计创新大赛最高奖项——百鹤金鼎奖。

作为我国工艺美术领域规格最高、规模最大、影响力最广的国家级盛会,本届博览会吸引了近百名中国工艺美术大师及省市级大师携代表作亲临,规模创历届之最。博览会同期举办的2025"百鹤杯"工艺美术设计创新大赛,吸引了众多工艺美术大师和优秀作品同台竞技。

获奖作品《一篮富贵》以上 等俏色密玉为料,尺寸56×39× 66公分,重48千克。作品因材 施艺,依色取俏,对密玉原有不 同颜色巧妙利用,使之艺术化 呈现。整个作品展现出"果多 而逼真,花开而各异"的立体极 致美感。

密玉是我国四大美玉之 ,因产于新密市而得名,又因 其丰富的颜色、细密的质纹被 誉为"河南翠"。密玉俏色雕刻 被列入省非物质文化遗产代表 性项目名录,新密市被中国轻 工业联合会授予"中国密玉之 都"荣誉称号。中国工艺美术 大师、河南省非物质文化遗产 "密玉俏色雕刻"第五代代表性 传承人王冠军,积极传承发扬 密玉雕刻技艺,独创密玉俏色 雕刻"弃脏遮绺 返瑕为瑜"技 法,将原石的瑕疵转化为艺术 的亮点;在题材方面,突破传统 造像、生肖题材限制,创新融入 时代主题,为传统密玉玉雕注 入新的主题和文化。目前,王 冠军大师工作室已培养600余 名密玉玉雕人才,其中3人获评 省级工艺美术大师,积极推动 了传统密玉文化产业的发展。

为居民眼健康撑起"光明伞"

高新区爱眼护眼工程启动

本报讯(记者 孙庆辉 通讯员 方宝岭)近日,高新区慈善总会与郑州卓美眼耳鼻喉医院携手,启动"卓美爱眼护眼工程"公益慈善项目,旨在普及爱眼护眼知识,提升居民护眼及防病治病意识,为辖区居民的眼健康保驾护航。

该项目紧密围绕民生需求,推出了一系列贴心的服务举措。每年征兵季,该爱眼护眼工程为有矫正视力需求的青年提供全程免费筛查、康复方案制订以及视力康复资助服

务。与此同时,随着年龄的增长,白内障成为影响老年人视力健康的一大隐患。该项目特别关注高新区白内障患者,为他们提供免费救治服务。这方是变多。其中,视力矫正了每年度的免费名额。其中,视力矫正子查名额为100名。有需求的居民中术名数为5名,白内障手术民间,并提交至所在村(社区)、事处、学校等任意一方责任单位,申请流程简单便捷。